

ПРИЗНАКИ ХОРОШИХ ПЕРЕМЕН

ФУТВОЛЬНЫЙ чемпионат страны за свою четвертьвековую историю не раз подвергался реформам. Касались они в основном количества команд, основательно или беспоследовательно же желавших попытать счастья в споре за золотую корону. Цифра участников менялась в диапазоне от семи до двадцати шести. Почти никогда не затрагивалась формула чемпионата: каждый с каждым в два круга, хотя и такие попытки были.

В 1960 году появилась двухступенчатая формула. Принцип определения призеров оказался далеким от совершенства. На следующий сезон ввели иной. Проверили — не подошло. И вот сейчас на испытании третий вариант.

Первая половина игр в подгруппах прошла, как и следовало ожидать, в острой, по-настоящему спортивной борьбе. Команды дрались за каждое очко. Нужно было спешить к одному, из шести мест, заручиться правом борьбы за звание чемпиона. Так было до тех пор, пока двенадцать кандидатов на лавры не стали почти бесспорными, и здесь произошла метаморфоза.

Турнирные таблицы утратили обычную выразительность. Тогда что на виду, уже мало кого интересует. Одни — в поисках «золотых» очков, другие — в доказках гарантят на месте в классе «А», но все стараются заглянуть, образно говоря, внутрь таблицы. Очковые расчеты привели к расслоению интересов команд.

«Шахтер», например, прошёл охладил к результатам игр с командами, потерявшиими первенствующую попасть в первую финальную группу. Объясняют его «неудачи» в играх с «Даугавой» и «Жальгирисом» тем, что другим пелья, это же оторвётся и к иным командам ЦСКА с теми же прибалтийскими командами и ее, поражением от «Кайрат», а с успехом «Авангарда» в играх с «Нефтяником», «Пахтакором» и московским «Спартаком». И эти две категории подводят итоги сезона: игры Аневзим с «Кайратом», московского «Торпедо» с «Авангардом». Можно сказать, что тонущая чемпионата несколько преждевременно снизился.

ОБЛЬШИНСТВО команд сыграли уже более трех четвертей предварительных матчей. Участники вступили в борьбу тщательно заслужившие. Все ли? Пытаясь ответить на этот вопрос, невольно разделяешь команды на несколько категорий. В одни из них попадают почти треть участников чемпионата. Это «Жальчики», «Даугава», «Старт» (Бревен), «Динамо» (Ленинград), «Авангард» и «Локомотив» — команды, не нашедшие в этом сезоне своего искрового лица. Они не отстают от ведущих команд в поисках, скажем тактических новинок, но по ряду причин не показывают творческого подхода к их освоению и не блещут техническим мастерством; их игра непрятливая, будничная.

Отдельно следует отметить двух новичков — «Крылья Советов» и «Горлед» (Кутанс). Условия для них однозначно тяжелые, задача одна — сохранить место в классе А». «Крылья Советов» неудачно начали турнир, но не пали духом. Медленно, упорно наращивая опыт, а с ним и успех, команда ушла с последнего места, опередив кутанцев, ярко вспыхнувших в первом круге, и поступивших самом начале второго. У кутанской команды «Горлед» все необходимое для моральных пылкостей — кроме

успешных выступлений, кроме одного — спортивной эротики.

Спасением от класса «Б» для новичков будут игры во второй финальной группе.

Заметно улучшили в сравнении с началом сезона игру «Беларусь» и особенно «Кайрат». Умчинач это улучшение видит за счет возросшего взаимопонимания игроков, многие из которых в команде первого сезона в так-

В. Дубинин
Заслуженный мастер спорта

Заслуженный мастер спорта

же стабилизации состава. Альмаатинцы же явно прибавили в классе, но, к сожалению, большую в оборонном плане, хотя игра, например, с ЦСКА проявила и их весьма перспективные атакующие возможности.

«Беларусь» и «Каврат» включились в борьбу за шестое место, но, пожалуй, с некоторым запозданием. Если «Кайрат» не попадет в «Золотую дюйнину», то во второй финальной группе он окажется в очень тяжелом положении: зачетных очков у него сейчас мало, и граница класса «Б» может приблизиться ближе к нему, чем к какой-либо другой команде.

В группе команд, обеспечивающих себе место «золотой дюжины», обращает внимание замечное падение «результатов» «Зенита», «Пахтакора» и «Неститника». Все они хорошо прошли первый круг, но затем ленинградцы в семи играх потерпели десять очков, «Пахтакор» — девять, «Нефтехимик» — десять. Спад у «Зенита» объясняется ил-

Союз архитекторов СССР

Неудачи «Пахтакора» после победы в первом круге, с генеральным тренером которого привыкли играть вся команда. «Звездная балезнь», в тяжелой форме поражавшая молодого футбольиста, было решено исключить Г. Краснинского из состава, а пока налаживались новые связи в нападении, коллектив лихорадил.

Труднее выявить причины беспомощности «Нефтяников». Однако бесспорно, что физические кондиции игроков и их настроенность в первом круге если не снизились, то и не улучшились. Этому показала проверка боевых качеств «Нефтяников» в играх с лидерами подгруппы, у которых спортивная форма к этому времени подошла к максимуму. Побежденные посыпались на бакинские грядом. Тактическая глубина ашеллонированной обороны засчет сближения атакующих возможностей не могла принести «Нефтяникам» успеха, и команда растеряла приобретенный весной авторитет.

ТРЕТИЙ двухступенчатый чемпионат еще больше степени, чем предыдущие два, проходит под знаком превосходства (игрового и очкового) старожилов первого эшелона. Команды «Ливинг» (Киев), ЦСКА, «Торпедо», «Спартак» и «Динамо» (Москва), ЦСКА, «Динамо» (Былисис) задают тон в подгруппах. Московские «Торпедо» и «Спартак», «Динамо» (Былисис) во втором круге идут без поражений; позади одному только разу проигравший ЦСКА, московские и киевские команды вышли

Сейчас эти команды авангард первого эшелона. В игре этих команд виднее то новое, что в этом году вшло в наш большой футбол. Речь снова пойдет о тактической зрелости команд класса «А». Есть ли разница между их весенней и осенней игрой, на календарь, разумеется, а не по логотипу?

Разницу легко увидеть, на блокада, скажем, за игрою оборонительных линий московского «Спартака». «Бетона» большая нет. Её заменила гибкая полукруговая оборона в лице четырех защитников. Схема — преняная, игра новая, свежая, интересная. Если год назад, да и нынешней весной эпизодические рейды одного А. Круткова к воротам противника воспринимались как нечто экстраординарное, вызывающее своей неожиданностью веселое оживление на трибунах, то сейчас А. Крутков — участник всех наиболее смелых, а потому и острых атак. И не только он — и второй номер — Г. Логофет играет в том же плане. Не следует понимать, что в рейдах двух «затычек» заключается вся перестройка обороны «Спартака». Нет, в атаке готов участ-



Любопытный снимок, не правда ли? Как бы высоко ни прыгали нападающие, у вратаря все-таки всегда есть преимущество... И вратарь динамовцев Вл. БЕЛЯЕВ этим преимуществом воспользовался. Снимок сделан на матче московских команд «Динамо» и «Спартак».

Фото заслуженного мастера спорта А. Хомича.

Вот об этом «почти» и стоит по- говорить. Оно исчезнет, если на- ши защитники по техническому мастерству будут на одном уров- не с нападающими.

Равновесия пока нет, и то, что продолжается с мячом нападающий в окружении двух-трех защитников, не под силу большинству игроков обороны. Умение «подергать» мяч, часто демонстрируемое защитниками, чтобы бы сбить атаки или выиграть время, — еще не техника. Пока даже наши ведущие защитники избегают длинных переводов мяча из обороны на переднюю линию атаки, предпочитая более верный короткий, а в крайнем

случае средний пас. Причина — неуверенность в точности удара.

разнообразие.

Тогда защитники будут полноценными участниками не только обороны ворот, а любой тактической комбинации на любом участке поля и, что особенно важно сейчас, освободят тренеров от забот чисто оборонительного порядка.